

SUSCRIPCION

Al trimestre. 1'00 ptas.  
Al año. . . . . 4'00  
Mes. . . . . 0'35  
Anuncios y esquemas de delación  
precios convencionales  
Número suelto 10 céntimos

# LA PALANCA

SEMANARIO LIBERAL CONSERVADOR

Fundador-propietario director: Francisco de Paula Barrera

## UNA VEZ MAS

Nuestro querido colega *La Unión* publica en su último número y con el título de «Vergonzoso», un escéptico artículo juzgando la conducta del señor jefe de si mismo pero no de los conservadores de esta provincia señor Sanz Vives.

Estamos de acuerdo con *La Unión* y no tendríamos inconveniente en suscribir cuánto se dice, en justicia, del ex jefe que sin reunir la Junta provincial que presidía, a espaldas de tal organismo, pactó con Romanones la traición a sus correligionarios, al solo efecto de obtener sin mojadas y sin gastos el acta de Diputado a Cortes por Segovia, que en esta ocasión es una ejecutoria de deslealtad a los principios y a los hombres que forman en las filas conservadoras.

Y no diga nadie que es despecho en *La Unión* cuanto dice de Sanz Vives, y despecho causado por lo ocurrido el día de la proclamación, con el Sr. Dávila. Hace mucho tiempo que el colega desautorizó al Sr. Sanz Vives como jefe del partido conservador y se desentendió de él. Lo que ahora hace es reiterar su protesta contra la conducta de un hombre que hoy no cuenta en toda la provincia con cuatro personas que le sigan y es diputado gracias al contubernio; a los arreglos con el enemigo, pero no por voluntad soberana del Distrito que si hubiera tenido precisión de votar, ni un solo sufragio hubiera emitido a su favor.

Conformes en absoluto, como lo estuvimos antes con *La Unión*, respecto a este particular, que nos separa. Cuando proclamamos jefe provincial del partido liberal conservador al señor Ossorio Gallardo, *La Unión* entendió que no había motivos para pensar que Maura y Dato fueran términos antitéticos y aunque reconoció las grandes dotes que adornan al señor Ossorio, y descalificó con nosotros al señor Sanz Vives, no se decidió a venir a nuestro grupo porque entendió que ni Maura ni Dato habían dicho nada que demostrase su antagonismo.

Hoy no quedará duda a nuestros queridos amigos de *La Unión* de que el actual Gobierno no solo no está con Maura, ni se inspira en las sanas y puras teorías del insigne estadista, sino que está contra Maura y le persigue, así como a sus partidarios, a sangre y fuego.

Es evidente pues, que debemos ser todos unos y aprovechar, ahora que está reciente, la enseñanza que se desprende de lo ocurrido con motivo de las pasadas elecciones de diputados.

Lo mismo que el año pasado laboramos por la unión de todos los conservadores, y hace tres meses nos esforzamos por convencer al estimado colega correligionario de que debíamos agruparnos todos bajo la jefatura de Ossorio, insistimos hoy en el tema, y como jamás soñamos en esta casa con alcanzar privilegios cuando de política se trata, y por el contrario buscamos el mayor éxito de la idea en la fuerza que puede dárnos el estar unidos e identificados todos, absolutamente todos los conservadores, creemos sinceramente y a la consideración de *La Unión* sometemos la idea, que deben desaparecer ya las pequeñas diferencias de criterio que nos separaban.

Es preciso luchar contra el enemigo

y ya que Gobiernos como el actual, apellidándose liberales-conservadores, pactan con Romanones, con Lerroux, con Pablo Iglesias, uniéndose a todos ellos, si los conservadores que no queremos confundirnos con los logreros y los políticos de oficio, hemos de vencer, preciso será que de una vez para siempre nos convenzamos de que contra esa mezcla, debemos oponer la de los que combatiendo en una misma idea, es mezcla mucho más lógica, más honradez, más noble, que evitará fracasos como los de las pasadas elecciones.

Hacía quinientos años habría podido tacharse de engusta a este llamamiento. Nos hacían falta a los mauristas firmas para proclamar a nuestros candidatos. Hoy cualquiera podrá ver que es sincero y leal nuestro deseo de que cesen difusiones y todos juntos hagamos propaganda de un programa que puede condensarse en estas conclusiones:

Maura y Ossorio Gallardo, sí!  
Dato, Romanones y Sanz Vives, no!

Nuestros jefes, sean Maura y Ossorio. Nuestros mayores enemigos, Dato, Romanones y Sanz Vives.

Dice *El Liberal Arracense*: «Nosotros presumimos de buen gusto, y como, al fin y al cabo, todo es cuestión de forma, por eufonía preferimos los vocablos correctos: y que no nos digan, como a Maura, que perdemos la echamiento.

Y en la misma plana donde esto se inserta encontramos el siguiente párrafo: «Claro está que esas patrañas que se escriben, en algunos periódicos son un cúmulo de vaciedades que no tienen razón de ser».

En qué quedamos, caballeros? Son vocablos correctos, esos?

## Gramática para

## La prole de Quevedo

Siempre supusimos a Quevedo en el siglo XVII imaginándonos en la corte del famoso Conde duque con su tipo pícaro y señorial, entre banal y pensador, mezcla de una filosofía producto del consenso del idealismo de D. Quijote y el materialismo de Sancho.

Es más, aquella poblada melena de ensortijados bucles, los bigotes bogones y la aljuacilude perilla, por un fenómeno inexplicable, los creímos elementos componentes de su personalidad literaria, y juzgamos que no eran ya accidentes adhesionables a una sustancialidad, sino que comprendían la esencia misma.

Y ante la visión retrospectiva de aquella gloria de las hispanas letras, causamos repulsiva extrañeza el ver hoy la encarnación de aquel aticismo, la personificación de aquél graciejo en un rostro completamente afeitado a la usanza americana o con su bigote recortado británicamente.

El vulgar refrán de que el hábito no hace al monje, viene desde luego a destruir ese fenómeno de optica, me-

diente el cual un temperamento hace residencia de la gracia en una figura como la de Quevedo y desecha la segunda premisa.

La figura de Quevedo va esfumándose a través de los siglos, perdiendo su personalidad y haciéndose responsables por la popularidad de una fuma, que no fué suya. A Quevedo se le ha creído bufón de su corte, cuando nada más lejos de ello estaba; principiante de la hampa y la gallifa de su tiempo, cuando era quizás el espíritu más analítico del honor y de la integridad; adulador y lisonjero, cuando era la suprema y maestísima altivez. Y ese marco de falsa pedantería con que pretenden orlar su retrato moral, es el insulto mayor que debiera ser agujereado por la toledana tizona.

Habréis visto todos los que me leéis, pulular por salones y círculos en asambleas y comicios, en cualquier parte donde haya un oido, fácil a la necesidad, un tipo curioso y popular, nimbado de una fama de gracioso, poseedor de una ejecutoria de agudeza y dureza—que todo ello es artificiosa forma, bajo la cual se encubre un fondo de sinvergüenzuela—que es siempre el mantenedor de la nota festiva, el justificador de la paya.

Inconvenientes de tener el pie en dos zapatos, y justo castigo el haber tenido que volver pie atrás, pues quien se visite por los pies debe tener más firmeza en sus convicciones, y si saca los pies de las alforjas, aunque la pretensión no tenga pies ni cabeza, y aún cuando llegado el momento decisivo, no pueda tenerse de pie, ni acierte a dar pie con bala, debe poner pies en pared y no cejar en su empeño.

Pies para qué os quiero? debió decir el aludido y perdiendo pie, confundido, sin poner los pies en el suelo, quien parecía haber entrado con buen pie en el distrito, echó pie atrás, y sin duda no quiso buscar tres pies al gato, y salió por pies.

A pies juntillas creía yo antes que no era que le habían dado el pie y se tomaba la mano, si no que sabiendo agradecer la protección que se le brindaba, no daría pie para que luego se burlaran los enemigos, y cumpliría al pie de la letra instrucciones del protector. Porque sabido es que el pie del diablo, estiercol para la heredad, pero el que se echa a los pies de otro, debe mirarlo mucho antes de quedarse de a pie.

Si se hubiera mirado de pies a cabeza antes de echar pie a tierra, reflexionando que era preferible todo a dejar en pie la dificultad, buscado hubiese a quien le sacara el pie del lodo, resolviéndole el conflicto; y un pie tras otro, encaminándose al distrito a preparar la antevertación.

Pero se conoce que creyó que estaba con un pie en la sepultura, y asustó la derrota y no quiso poner en pie de guerra a los electores, prefiriendo andar con pies de plomo en los últimos momentos. Así hoy dirán los adversarios que anda el candidato desaparecido de pie quebrado aunque él se disculpe alegando le habían dado pie fijado para la lucha.

Al pie de la cuesta, cuando comprendió lo difícil de la empresa, desistió, y yo no estoy conforme como no lo estaría túndicorillo mío, que habíramos gozado viendo al amigo al pie de la obra, el día de la proclamación. Agarrado a un pie derecho del salón, pues ya sabes que siempre me escondo entre rendijas de paredes, yo solo sé lo que siente oyendo su nombre. ¡Vaya una salida de pie de banijo!

Ha dado pie para que se rían de nosotros los que desde la primera planta

FRANQUEO CONCECTADO

Se publica los martes

Administrador

D. José Sanz López

REDACCIÓN

Enrique Benito Chavarría, 6

Teléfono núm. 25

Administración: Jaudenes, 20

Teléfono núm. 40

de su órgano hasta el pie de imprenta, dedicarnos lindezas en su último número con tal motivo.

A cuatro pies, entiéndeme que a gatas, ando yo desde ese día sin saber dónde meterme, con los pies fríos y la cabeza como el negro del sermón, y me parece ancha mi cueva que apenas mide cuatro pies, porque bien sabe Dios que quisiera estar más bajo aun de siete pies de tierra.

El que está en pie mire no caiga, dice un refrán. Que lo aprovechen los romanistas para no ponerse tontos, que la fortuna es inconstante y pudiera suceder que aun estén con un pie en el aire.

¿No te parece, director querido, mi mejor amigo? Pues si en todo estamos conforme perdonarme que te haya molestado con esta pedestre epístola que no podrás tachar de mala pata, porque solo pies he metido en ella, y déjame que por esta sola vez, cambie el pie de la carta y en vez de las manos, besé tus pies.

El Gnomo del Alamillo.

En Cuenca no se han conformado con que les quiten el ferrocarril. Y nuestros lectores saben la enérgica actitud que han adoptado los vecinos de Cuenca.

Como se parecen a nosotros! Desde que nos engañó Romanones siendo Presidente del Consejo, prometiéndonos un Regimiento, una Escuela de Artes y Oficios, otra Superior de Maestros, Talleres de la Compañía de Ferrocarriles, Casas para obreros, Crédito para restaurar la Capilla de los Urbinas, etc., etc., etc., hay

que ver las medidas de protesta adoptadas por Guadalajara!

Y también es casualidad a Romanones debemos todos esos ofrecimientos que no ha cumplido, y a Romanones debe Cuenca el perjuicio que se la irroga con el ferrocarril directo de que protesta, pues recordarán nuestros lectores que él solito, en el Senado, logró desbaratar lo que tanto anhelaba Cuenca.

## Dice el Sr. Boixarou...

Sr. Director de LA PALANCA.  
En esta.

Mi distinguido amigo: En el periódico de su digna dirección y sección denominada «Cabildeos» he leído la aclaración, que mi amigo D. Miguel Fluiters hace a una noticia que *La Crónica* publicó sobre las gestiones que dicho señor hizo como alcalde, para lograr que los señores ex concejales causantes del derribo indebidamente de la casa núm. 3 de la calle del Hornillo de San Gil, que fué tajona reguladora municipal, me indemnizaran de los daños y perjuicios sufridos.

En ello debe existir error, bien por parte del cronista del periódico o por la del Sr. Fluiters, pues en esa aclaración se afirma que fracasaron las gestiones de mi citado amigo, tanto por la intransigencia de los ex concejales aludidos como por la mía y como a mí ninguna posición o indemnización se me hizo, no pudiendo tanto existir

Antonio Suárez.

intransigencia de mi parte y si en todo caso de la de ellos por no atender los ruegos amistosos del Sr. Fluiters.

Llevo cerca de cinco años esperando a que el Ayuntamiento me de traslado de la sentencia recaída por el Tribunal Contencioso Provincial, no obstante haber solicitado de la referida Corporación, cuatro o cinco veces por instancia en el transcurso de ese tiempo, pidiendo también en la primera de ellas y sucesivas que el Ayuntamiento nombrara peritos que en unión de los que yo designara, apreciaran la indemnización que se me había de dar por daños y perjuicios y en vista de que nada lograba, cansado de esperar, no me ha quedado otro recurso que recurrir a la demanda judicial, para ver si de esta manera se atiende mi justa petición.

Conviniéndome pues hacer constar que por mi parte no ha podido existir la *intransigencia* en las gestiones amistosas del Sr. Fluiters, es por lo que le encarece la inserción en ese popular periódico de la presente carta este su asfmo. S. S. q. b. s. m.

Antonio Boixareu.

Hoy, 6-3-914.

Con mucho gusto publicamos la anterior carta y estamos seguros de haber interpretado fielmente la aclaración que el Sr. Fluiters hizo al suelo de *La Crónica*.

## Ossorio Gallardo

Del nuevo periódico madrileño *La Lealtad*, copiamos los siguientes párrafos dedicados a nuestro querido y respetado jefe:

No somos aduladores, porque la adulación nos ha parecido característica de almas ruines; pero seríamos injustos si no pusieramos de relieve la personalidad de D. Angel Ossorio y Gallardo.

En Zaragoza, en Bilbao, en Barcelona, en Guadalajara, en Almería, en Cáceres, el señor Ossorio y Gallardo ha dado pruebas elocuentes, de sus firmes y arraigadas convicciones de sus ideas, de su patriotismo sincero, de su amor a la democracia y a la libertad.

En discursos grandilocuentes pulverizó a los que, teniendo por dios el acauso, se juzgan dueños de los destinos de España.

Los radicales, esos europeos conscientes que hacen la política a tiros, han querido quitarle la vida. No era de esperar otra cosa de los indoctos y los ignorantes.

Hay mucha plebe de levita que les sugestiona y les engaña. Hay tráficantes de las ideas que les explotan y les inducen.

Pero hay también una Providencia que reduce a la nada esos maquiavélicos planes, esos criminales intentos que nacen en el bürdel, en el garito, en el antro, en la taberna, y se desarrollan en cerebros perturbados por doctrinas dignas de la cárcel y hasta del patibulo.

Ossorio y Gallardo ha demostrado tener arrestos para ser el adalid de la juventud afiliada a la causa de Maura. Ossorio y Gallardo ni se arredra ni se arredará.

Ossorio y Gallardo seguirá impenetrable su camino, y a su lado se sumarán cuantos están harto ya de pasoteos, de caciquismo y de contubernios.

Y si los de enfrente pretenden seguir disparando como en Barcelona, que avisen. No son ellos los únicos que disponen de pistolas. La juventud tiene un saldo.

## Cabildos

Son las siete. Estos señores concejales, tan buenos, tan simpáticos, tan efectivos no gastan reloj.

Así se explica el que, los que no llegan tarde, crean que empiezan a la hora acordada, cuando van con sesenta minutos de retraso.

¿No podría señor Alcalde, por una vez siquiera cumplirse este precepto? Es mucha cosa que los que tenemos el sumo gusto —galantería obliga— de es-

cuchar la grandilocuencia de los tribunales, nos veamos un día privado de tan alto placer si creyendo que se retrasará la sesión, vamos a las siete, el día que han tenido ustedes la mala idea de comenzar a su hora.

D. Miguel Fluiters, está en la presidencia y un lleno en los escaños, con los señores Madrigal, Ramírez, Pedromingo, Justel, López, Casado, Barrera, Boixareu, Prado, Pajares, Miedes, Núñez, Cuadrado y Ranz.

Diós lectura al acta de la sesión anterior y antes de su aprobación el señor Boixareu hace uso de la palabra para hacer una declaración, que es deshecha por el Alcalde-Presidente.

Aprobada el acta, se dá cuenta de la baja en el padrón vecinal de D. Emilio Relaño, que traslada su residencia a Almería.

Se acuerda la exposición al público de la matrícula de contribuyentes por el arbitrio sobre venta de bebidas espumosas, espirituosas y alcohol. Y referente a este asunto el señor Boixareu se queja de la venta clandestina de dichas bebidas por individuos de fuera de la localidad. Intervienen los señores Casado, Cuadrado y Ramírez. El Sr. Justel pide poderes para la comisión de Hacienda en virtud de los que pueda esta comisión efectuar un comercio con esos vendedores. El señor Casado cree que deben pagar mejor la patente como los de la localidad é igualmente piensa Ramírez, acordándose así.

Después de leída una comunicación del señor arquitecto municipal en la que cree de perentoria necesidad el arreglo de la alcantarilla de la calle de los Corralillos de Abajo, el señor Madrigal se levanta para hacer ver las razones que motivan su aceleramiento. El señor Boixareu dice que pase a la comisión para informe, si no urge, y caso contrario que se discuta allí mismo. El señor Pedromingo pregunta que si la obra se sufragaría con fondos del Municipio o en su coste coadyuvaran los vecinos.

Estos puntos significan un breve paréntesis, en el que el presidente de Obras señor Madrigal se ausenta y dejando sin contestación la pregunta del señor Pedromingo interrumpe la marcha de la sesión.

Se reanuda ésta. El señor Madrigal dice que ya ayudaron los vecinos y entonces por premiar esa obra, se acuerda que con fondos municipales, se proceda inmediatamente al arreglo.

Son trasladadas a la Comisión de obras una solicitud de dona Josefa López de Luis, y a la de Aguas otra de D. Isidro Taberné.

## RUEGOS Y PREGUNTAS

El Alcalde-presidente dá cuenta a los concejales que se interesaron por el puente de Cabanillas, que ya ha sido enviado a Madrid el proyecto.

El señor Madrigal pide que se solicite para esta capital la academia, donde ejercitan los estudios los ingenieros de Montes. El señor Casado al estar conforme con lo propuesto, dice que se trate con el representante de la casa de la plaza de Dávalos, propiedad de la marquesa de Torrejón. Se hacen varias proporciones, llegando al acuerdo de nombrar una ponencia compuesta de los señores Casado, Boixareu y Madrigal para la busca de local y actividad de la gestión.

Al preguntar el señor Barrera por el interés que se tomó de un ruego anterior suyo referente a unos pozos negros en la calle del Amparo en las casas de la mano derecha, es contestado por el señor Fluiters que preguntará en qué estado se encuentra y caso de no haber procedido a su limpieza castigará al dueño con el máximo de multa.

El señor Boixareu pide el inmediato arreglo del urinario del Jardínillo y el señor Barrera pide a su vez la construcción de nuevos urinarios.

El señor Fluiters acuerda se encargue el proyecto de dos kioscos de necesidad, uno de ellos con destino a Santa Clara.

El señor Pedromingo enmendando lo que decía en la memoria de reparaciones en el viaje de aguas de Terija, pide que en vez de presupuestar para la limpieza del viaducto, se envíen unos obreros destinados a ese fin.

El señor Barrera, repite nuevamente la petición de más luz en la plaza Mayor y es contestado por el señor Pedromingo que dice ya está encargado un foco de mayor potencia.

## ASPECTOS DE LA SESIÓN

Como verán los lectores, en sí nada ha tenido de importancia la sesión. La falta de puntualidad, cosa no extraña, pues se va haciendo costumbre y la lluvia de peticiones, que esto, aunque se haga costumbre, no será mala como la primera.

Por un error de redacción, en el número pasado se dijo que en sesión se había dado cuenta de la comunicación de seis concejales, cuando se quiso decir seis comunicaciones de seis panderos anunciando la venta de pan al peso.

Lá corporación de este Ayuntamiento, ha tenido el buen acuerdo de solicitar la escuela de ingenieros de Montes para esta población.

También lo ha solicitado el Ayuntamiento de Alcalá de Henares, con recomendación del Conde de Romanones.

En Alcalá se está formando el partido liberal; a Guadalajara el Conde lo cree pan comido.

¿Qué apuestan ustedes a que el desatulado diputado nuestro, hará como siempre una de las suyas?

—Nos aseguran que en el Grupo Escolar se cezan pajaros con red. Señor A caldero que estamos en tiempo de veda!

A pesar de lo que se dijo en nuestro último número, continúan los carros entorpeciendo la vía pública.

Esto y la puntualidad de los concejales será tema que me dará mucho que decir.

Si no es secreto personal ¿nos quería decir el señor Alcalde qué ha ocurrido entre el arquitecto municipal y las Sociedades Obreras?

Solo sabemos que a punto se estuvo de la declaración de huelga, y que el señor Alcalde fué nombrado mediador para el arreglo de la cuestión.

Pues, no dice *El Liberal Arriavense* que Sanz Viñes manifestó a uno de sus redactores, en interviú que le concedió que se explicaba su desautorización en la Jefatura, porque nunca hubiera podido conseguir un triunfo tan grande como el obtenido por los elementos de Ossorio Gallardo?

¡Que guasones estás compañeritos!

Sab n y hasta los gatos que la intervención se redujo a pedirle cinco duros para juntarlos con los que los otros candidatos proclamados, dieron por iniciativa de Romanones, para pagar el automóvil en que se llevaron a Madrid las actas, con objeto de que la del Conde fuera la primera que se presentase en el Congreso.

Nos ha hecho mucha más gracia la ideica del Conde que lo atrapido por *El Liberal* a Sanz Viñes.

Con cinco durillos despachó! Los demás pagaron lo mismo y no sacaron nada en limpio puesto que la cosa era que el acta de Romanones llegara la primera a Madrid.

¡Que salao es el conde!

## De Sociedad

Con sus padres los señores de Sanz López está pasando unas días, la señora de Saiz Lopetegui.

—A los veintiún años de edad falleció el viernes en esta ciudad el alumno de cuarto año de la Academia de Ingenieros D. José Martínez Pedrosa, víctima de rápida enfermedad. A su respetable y virtuosa madre y a sus hermanos, testimoniamos nuestro más sentido y sincero pésame por su infierno, para sobrelevar el cual les deseamos toda la resignación cristiana necesaria.

Tanto el funeral que se celebró el sábado pasado en la iglesia de Santiago, como a la conducción del cadáver, asistió numerosa y brillante representación de todas las clases sociales de esta capital.

Entre otras personalidades vimos a los señores gobernador militar Aragón en representación del gobernador civil, coronel Madrid, Eguía, Camino y Dueñas, todos los profesores y alumnos de la Academia y algunas distinguidas señoras y señoritas.

Detrás del Círculo que asistió con cruz alzada iba la «Juventud Antoniana» en pleno, presidida por su director Reverendo Padre Ratamero y con la bandera de la asociación.

Fueron depositadas en el coche fúnebre tres coronas de los profesores y alumnos de la Academia, de los alumnos de cuarto año, y de la «Juventud Antoniana». El piquete de globos que hizo honores con armas en el acto de la conducción, al llegar al cementerio y dar tierra al cadáver, efectuó las descargas de ordenanza.

—Continúa enfermo, aunque por fortuna ha mejorado bastante, nuestro queridísimo amigo el inteligente juez municipal y distinguido abogado señor Hece. Que se restabeza del todo de nos.

—Ayer salió para Almería, con objeto de posessionarse de su nuevo destino el secretario de esta Subversal del Banco señor Relaño. A despedirle acudieron numerosas familias. Lamentamos muy de veras su ausencia y le deseamos prosperidades en su nuevo cargo.

—Hallase establecida la señora de nuestro querido amigo el copropietario de este periódico señor Sanz López. Con gran satisfacción lo hacemos presente a nuestros lectores.

—En su finca «La Aceña» está pasando unas días nuestro respetable y querido amigo D. Fernando Güici.

—Mejorada de su indisposición ha podido ya abandonar el lecho la señora de nuestro director don Francisco de P. Barrera. Mucho celebraremos su completo restablecimiento.

## Tribunales

### EN LA AUDIENCIA

#### Tentativa de violación

El día 3 del actual se vió en juicio por jurados la causa seguida por tentativa de violación contra Manuel García Sigüenza, en cuyo acto y después de practicadas las pruebas el fiscal retiró la acusación que contra el procesado venía sosteniendo manteniéndola el acusador particular don Fernando Sacristán.

El defensor del encartado Sr. Aragón, negó la participación de su defendido en los hechos que se le imputaban y solicitó su absolución.

El jurado acordó veredicto de inculpabilidad y el tribunal de derecho dictó sentencia absolutoria.

Al siguiente día tuvo lugar la vista de la causa instruida por el citado delito contra el vecino de esta ciudad Saturnino Moreno Marina, que también fué declarado inoculpable por el jurado y absuelto por el tribunal.

#### Parricidio

El día 14 de Agosto último Lorenzo Centenera Contera, hallándose examinando una pistola de su propiedad en su casa del pueblo de Taracena, se le disparó, yendo el proyectil a alojarse en el lado izquierdo del vientre de su hija Catalina, perforándola el intestino y muriendo ésta a consecuencia de dicha lesión a los dos días.

Por este hecho y en juicio por jura se celebró el día 6 la vista de la

causa que contra dicho Lorenzo, se siguió, al que el Fiscal acusó como autor de un delito de parricidio cometido por imprudencia temeraria, y solicitaba se le impusiera la pena de seis meses de arresto mayor.

Defendió al procesado el joven abogado D. José Carrasco, el que en notable informe solicitó para su patrocinado un veredicto de inculpabilidad, lo que consiguió de los señores jurados, siendo por tanto absuelto el Lorenzo Centenera.

## Ossorio Diputado?

A la hora de entrar en máquina este número no podemos anunciar a nuestros lectores, si el ilustre propagandista de la política de Maura y querido jefe nuestro en la provincia, señor Ossorio Gallardo ha triunfado o no en los distritos de Caspe y Villalpando donde el Gobierno ha echado el resto para evitar que en el Congreso pueda decir el valiente y sincero político todo lo que merece la situación presente.

Son poca cosa Dato y Sánchez para contender con polemista y parlamentario tan hábil como Ossorio. No es extraño pues que le teman.

Pero hemos de convenir con la opinión general en que tal procedimiento ni es noble ni es hábil. Quitar la representación en Cortes a Ossorio equivale a confesar por parte de los gobernantes su ineptitud, su miedo. ¡Es bochornoso!

Para la Escolar Cantina, por la Cantina Escolar, se dió una fiesta taurina, que pasó de regular. Estaba el cielo entoldado, la atmósfera muy templada y el público entusiasmado, acudió, ¡vaya una entrada! Mujer superior, las presidentas preciosas, y Castilla, hecho un señor (1) pero con la mar de cosas.

El ganado... no digamos; era bravo, traío puntas, entre las tres fieras juntas..., pesaron doscientos gramos. Hubo lances superiores, dados con toda finura y los aplaudí, este cura por valientes, ¡si señores!

Los banderilleros bien, despreciando todo riesgo; hubo uno, yo no sé quien, que intentó clavar al sesgo. Y otro valiente y menudo, que derrochó gracia y sal..., para el cuero cabelludo, debe usar Petróleo Gal.

Ese puede ser torero, pero siempre con sombrero, no se tapa la mollera, aunque sea con montera.

Desiguales los espadas, por circunstancias diversas; hay tardes que son adversas y hay otras, que ni encargadas. Y por eso Eduardo Erroz, mató al primer cornicé, no con un pánico atroz..., sino con mucho respeto.

El segundo matador, salió el domingo, el mejor. Dio un pase de molinete y luego otro de rodillas y probó, en otras cosillas, que sabe donde se mete, hasta con las zapatillas.

Félix, metido a torero, y siendo humilde y constante, ganará mucho dinero, pero contante y sonante.

El tercero estuvo bien, demostró gran decisión, pero, vamos..., no había quién matara, aquél acordón.

Y el Jefe de policía, con su bastón y prestigio, nos probó que es un prodigo..., limpia más que la lejía. Eso si que fué dar palos, y quedarse allí solito; eso es un hombre bonito... no bonito, pero vamos...

Y acabó la becerrada, el público desfiló, este cuento se acabó y aquí no ha pasado nada.

(1) Presidente.

Parte de la enfermería.  
Lector por si no lo sabes,  
se asistieron ese día  
diez y seis lesionados graves.

Por la revista taurina  
firmada,  
Enrique Catalina.

## De Instrucción pública

Han sido concedidas licencias para actuar en oposiciones a los maestros don Sergio Benito, D. Paulino Sanz, D. Fidel Mondedue, doña Clara Rodríguez, don Andrés Minera, D. Lorenzo Ibáñez don Lucio Relafio y doña Victoria Garrido.

Por igual motivo han sido desestimadas las de D. Mariano Fuente Amor, doña Cecilia Taibo, D. José Hernando Rubio, D. María Doat y D. Florentino López.

A la Junta Central de Cerechos pasivos del Magisterio se ha librado a su favor la cantidad de 250.000 pesetas por el primer trimestre de la subvención que figura en presupuestos.

Ha sido elevado a la Junta Central el expediente de pensión de los huérfanos de la maestra D. Martina Elvira Parra.

La Junta Central de Derechos pasivos del Magisterio ha publicado una circular para que todos los habilitados cancelen las respectivas fianzas que tienen constituidas a favor de la Junta provincial y las pongan a disposición de la Junta Central de Derechos pasivos.

La sección administrativa de primera enseñanza, ha dado orden a los habilitados para suspender el pago de haberes a los maestros que no han remitido a su debido tiempo los presupuestos escolares.

Se ha dado orden a la Superioridad de las tomas de posesión con nuevos sueldos de los maestros de Pastrana, Triqueque, Sigüenza, Torronteras, Canredondo, Embid, Rillo y Algorta.

Ha ordenado la Dirección general, que a los maestros que obtuvieron escuela por oposición libre o restringida con el sueldo de 1.000 pesetas, se les abone por diferencia de material lo correspondiente al tiempo desde que tomaron posesión del nuevo sueldo.

## Visita Beneficiosa

Hace unos días llegó a esta capital nuestro particular amigo el distinguido abogado de la Corte D. Francisco Ballesteros, Inspector de la importante Sociedad de Seguros «La Mundial.»

El objeto de su viaje a esta provincia es fomentar las operaciones de ahorro, con positiva garantía y ganancias, a que principalmente se dedica dicha Sociedad.

Sabemos que ha visitado a buen número de las personas más significadas de esta ciudad, obteniendo un éxito satisfactorio, dadas las inmensas ventas que ofrece dicha Sociedad, su reconocido prestigio y la rapidez con que efectúa sus pagos, como lo demuestra en los hechos en esta provincia, entre otros a doña María Sánchez, de Mondéjar; D. Anastasio García Merino, de Hiendelaencina, y doña Esperanza Roquero, de Marchamalo.

En los últimos días de esta semana saldrá para Sigüenza, visitando después Mondéjar y otros pueblos de esta provincia.

## Especiales

### Teatro Principal

Nuevamente hemos visto reaparecer en el coliseo de la calle Mayor a Rafael Arcos. Los merecidos elogios que siempre nos inspiró la labor de este notable artista, nos eximen de reproducir una idea crítica, que siempre será de alabanza y aplauso para el inimitable caricaturista, que sabe subrayar todo su trabajo con una ironía de buen gusto y un humorismo siempre sano. Huyendo de las chocarrerías que siempre inspiraron a sus imitadores, pone en sus números un sello especial de buen gusto y de delicadeza. Sin temor a la más remota escabrosoidad pueden aplaudir su trabajo las más pudorosas niñas.

La empresa contratando a esta artista se hace merecedora de los más encomiásticos elogios y efusivas felicitaciones.

Las películas proyectadas el jueves en las matinées aristocráticas, muy bonitas y de una selección irreprochable.

Empresa y público están de enhorabuena.

## Gacelillas

Cultos.—En el convento de religiosas Concepcionistas, virgen del Carmen, dirigidas por el padre superior de Franciscanos F. Ray angusto Retamar, comenzará el domingo 8 a las cuatro de la tarde los ejercicios espirituales, dedicados al apostolado de reformas de las doctrinas.

Estos ejercicios terminarán el sábado 14 con misa de comunión a las ocho de la mañana.

Compilando las ordenanzas municipales.—Ayer y como Régidor de turno para el repeso, giró una orden de visita el Concejal señor Barrera a la mayoría de las carnicerías, peaderías y tahones de Guadalajara.

A las siete de la mañana acompañado del Inspector de Carnes señor Valle y de dos alguaciles, recorrió la capital el señor Barrera que quiso efectuar personalmente la inspección de establecimientos donde se venden los artículos de primera necesidad.

En las tres fábricas de embutidos que existen en Guadalajara, en casi todas las carnicerías y tahones entró nuestro director que además hizo examinar la leche de varios puestos, y los generosos pescados a la venta en las pescaderías.

La visita dio por resultado el decomiso de varias piezas de pescado procedentes de dos tahones. En algunas piezas de las recogidas se observó la falta de 30 y 35 gramos en el medio kilo.

También fue decomisado kilo y tres cuartos de merluza en malas condiciones. No publicamos los nombres de los industriales por que no hemos visto que ningún colega costumbre a hacerlo y no queremos que parezca que por tratar de nuestro director de mos al asunto mayores proporciones, pero entendemos que aparte el decomiso y las multas que los señores Tinentes de Alcalá, a quienes el señor Barrera dirá parte de las infracciones descubiertas, impongan, servirán de escarmiento el anuncio en la prensa de los sitios donde se procede con el público en forma tan escrupulosa.

En honor de la justicia hemos de consignar que de casi todas las carnicerías y especialmente de la fábrica de embutidos de D. Fróilas Carrión, sacaron los visitantes excelente impresión por la limpia y buenas condiciones de los carnes. Bien se conoce que el señor Valle vigila constantemente este servicio.

También en las panaderías de los señores Pigot y Plaza tuvo la satisfacción el señor Barrera de observar que a todas las piezas repasadas, les sobraban 10 y 15 gramos.

Hundimiento.—En el pueblo de Fuenteleón se desprendió parte de la nave de la Iglesia en el momento en que gran número de fieles rezaba el Rosario. Por fortuna no hay que lamentar desgracia.

Plancha.—El señor Miranda redactor de *El Liberal* de Madrid, publicó unos versos hace días llamando tal vez a los alcaldes que según él se entretienen en tirar piedras a los trenes. Luego ha resaltado que en el kilómetro que el trenecito decía ocurrir el hecho está ya en el término de Madrid y no en el de Guadalajara. ¡Buena plancha!

El Ayuntamiento ha protestado de la forma en que trataba el asunto el señor Miranda, después de oídas las razones que los señores Medrigal y Barrera dieron para tomar tal acuerdo.

Romances derrotado.—El conde de Romanones ha sido derrotado en el distrito de Alcoy, donde ya anunciamos que si se atrevía a ir por mor del entusiasta racismo que se le preparaba, si obtendría votos suficientes.

También ha sido derrotado en Madrid uno de sus amigos que figuraba en la candidatura de coalición monárquica, y en Alcalá de Henares su íntimo señor Bañuelo.

Empieza a esplazarse la estrella del Conde. A Guadalajara le sorprende eso por que cuando vea que en todas partes lo anulan, puede que vuelva sus ojos a este distrito y se decida a hacer algo por Guadalajara.

De Sigüenza.—Sigue nuestro Pérez en Madrid y aquí cuando la gravedad no pude decirse qué haya desaparecido, dada la avanzada edad del paciente, no cabe duda de que la mejoría es acentuada algo pudiendo abandonar el lecho por algunas horas cada día y tomando algo de alimento. Tanto es el Sr. Obispo como las personas que le rodean, desean poder trasladarlo éste, pero según hemos oido decir al médico de cabecera Sr. Fernández Congosto, que estuvo en esta dos días a principio de semana, no puede confiarse aún en que pueda venir en algún tiempo.

—El día 5 el Ayuntamiento de éste, se reunió en sesión extraordinaria, para hacer ofrecimientos al Estado referentes a la instalación en esta ciudad de la Escuela de Ingenieros de Montes, ya que su traslado del Escorial después de los tristes sucesos que en aquella localidad han tenido lugar, es un hecho. Las condiciones que ofrece Sigüenza por el excelente edificio de que dispone, los dos montes del Estado que posee en su término municipal, cercanía a Madrid, etc., hace suponer que sus ofrecimientos seán aceptados y que la Escuela se instalará en esta localidad.

Víctima de larguísima enfermedad sufrida con evidible resignación falleció días pasados D. Patricia Castañeda.

Reciba su familia nuestro más sentido pésame.

—El día 4 falleció D. Juana Cerdón Gil, madre política del ex alcalde de ésta D. Pablo Guijérrez a quien como a toda la demás familia enviamos nuestro más sentido pésame.

Sucesos.—En Zorras le ha sido sustraída una res leña al vecino de dicho pueblo Pedro Cortés atribuyéndose el hecho a sus conciudadanos Casimiro González Gil y Venancio Escalera González.

—Ha fallecido repentinamente el vecino de Peñalejo Pedro Navarro Sanz.

—Por robo de trigo de la propiedad del vecino de Setodosos Celestino Díez Heranz, han sido denunciados Francisco y Vicente Abánades.

—Días pasados regañaron en el pueblo de Robledillo de Mierlaldo, los pastores Dionisio Marchamalo y Marcelo Magro, resultando el primero con lesiones en la cabeza, que han sido calificadas de pronóstico reservado.

—En Alpedrete de la Sierra la joven Susana Perdiguer García, tuvo la desgracia de caerse sobre la lumbre de su cocina, produciéndose quemaduras que fueron pronosticadas de primero, segundo y tercer grado.

—Estando examinando una pistola, en el pueblo de Gascueña, el vecino Pablo Somolinos, se le disparó el arma, produciéndole una lesión en la mano derecha, calificada de pronóstico reservado.

—En la casa donde se hallaba instalada la Secretaría del Ayuntamiento y Juzgado municipal de La Huerce, se ha producido un incendio, habiéndose quemado toda la documentación además de otros efectos pertenecientes a los que allí habitaban.

—Por injurias de palabra y por escrito vertidas contra D. Alvaro Sillero Barbero, vecino de Bihuega, ha sido denunciado y se instruye el correspondiente sumario contra su vecino D. José del Cerro Montalegre.

New Club.—Uno de estos días comenzarán los ensayos de la preciosa comedia en tres actos, original de Martínez Sierra «Primavera en Otoño» que tanto éxito alcanzó en la Princesa.

La función tendrá efecto en la segunda quincena de este mes.

Defunción.—Ha fallecido el vigilante de primera clase D. Manuel Redondo. Damos nuestro pésame a su acreditada familia.

Denuncias.—Por cesar con reclamo de perdiz han sido denunciados a la autoridad judicial los vecinos de Sacedón Vicente Martínez y Andrés Puerto.

Por idéntica causa los vecinos de Hita Gregorio Arribas y hermano han sido denunciados.

Incidencia.—El día uno del actual en el pueblo de Huerce, se produjo un incendio en el local, donde está instalado el Juzgado municipal, siendo arrasado todo el edificio y no pudiéndose salvar de la voraz acción del fuego ningún enser ni extinción de los que contenía.

Denuncia.—Ha sido denunciado por exceso de la debida autorización el pastor Juan Sánchez Ruiz, natural de Mondéjar, que se hallaba pastoreando ganado lanar en propiedad ajena.

Rogerle Sánchez.—Nuestro entrañable amigo el célebre catedrático de la Escuela de Estudios Superiores del Magisterio, y colaborador de *La Palanca* D. José Rogerle Sánchez ha dimisionado su cargo de rector de *El Círculo de Madrid*.

Pérdida.—El fuerte viento desencadenado en los días 23, 24 y 25 del pasado, ha desencadenado más de docientos cuarenta y cinco encinas todas ellas, pertenecientes a la explotación de resina.

La Lealtad.—Con este título ha comenzado a publicarse en Madrid un periódico con los lemas Religión-Patria-Monarquía. Moreídad, que viene a defender la honda política del insigne estadista D. Antonio Machado.

Con mucho gusto queda establecido el cambio por nuestra parte.

Recogida.—Por la Guardia civil del puesto de Torija fué recogida el vecino de dicho pueblo Manuel Felipe López una escopeta, por carecer de la indispensable licencia.

Defención.—En Yunquera ha sido detenido el vecino Hipólito González, Pérez, acusado de hurto.

Desaparición.—En el pueblo de Illana ha desaparecido el anciano de 74 años Julián Sacredó Perete, quien, por huellas posteriores se cree ha sido arrojado al río Tajo, por el sitio conocido por «La Cañada», no habiéndose podido comprobar por no haber todavía arrojado la corriente el cuerpo de la víctima.

Nuevo depósito de calzado.—Tenemos el gusto de poner en conocimiento del público que el gran bazar LA TIJERA DE ORO ha introducido en su negocio la sección de calzado, pudiendo asegurar que vendrá dicho artículo a precios reducidos.

Tal como hoy está montado este importante establecimiento, no carece de ningún artículo de vestir para caballeros y niños.

## Aguardientes con Guía

Comprárselos a Filomena Torres que los tiene de excelente calidad, y os regala la libreta que deben llevar los vendedores al por menor.

Pedir precios y os convenceréis de su economía.

Calle Madrid, 27.—Guadalajara

## SALÓN DE PELUQUERIA

## SIXTO Y VICENTE

Este antiguo y acreditado establecimiento, avisa al público que dispone de gran surtido en trabajos de peluquería de señoras.

Se admite encargos

Se vende la casa núm. 1 de la Plaza Mayor y 3 del Doctor Mayer, conocida por Pescadería y Taberna, con vivienda, compuesta de planta baja, principal y patio, con una cabina de 3.681 pies cuadrados. Se vende la casa núm. 8 de la calle del Amparo, con planta baja, principal, segundo, cámaras, patio y cuadra.

Para tratar con su dueño, Pablo Espinel Pescadería, Guadalajara.

## NO OLVIDAR

Que la casa Agustín García, vende el precioso aceite de hígado de bacalao ferrugoso y la Emulsión Scotts y toda clase de específicos, siempre muy frescos. Fósforo-Cacao, alimento poderosísimo para niños y personas mayores.

—Mayor bajo, 2 y Plaza mayor, 25 —

Lámpara de filamento metálico Marca Metal a 1,40 una de 5 a 50 bujías, en la Ferretería de la Viuda de Esteban Rufino

**OSTRAS**  
frescas y analizadas se venden a 0'80 docena, en la pescadería del Maragato.

Plaza Mayor.-Soportales

**AGENCIA DE NEGOCIOS**  
y habilitación de Clases pasivas de  
**José Sanz López**

El dueño de la misma hace presente a todos los Secretarios de Ayuntamiento y Juzgados que esta casa es la que con más prontitud confeciona y tramita los expedientes de pensión que se conceden por muerte o heridas recibidas en la Guerra que en África sostendremos en la actualidad. También se hacen particiones de herencias y Testamentarias hasta su inscripción en el Registro.—Derechos módicos.

Jádenes, 20, pr-l-Guadalajara

## GANADO MULAR

Se compra de 300 a 600 pesos la cabeza.

San Lázaro, 12, pral.—Guadalajara.

—Av.

Almacén de madera y fábrica de aserrín

—DE—

Julio Peña Benito

Berrionero baja, 12.—Guadalajara

Gran surtido en maderas de taller.

## Precios sin competencia

## SE VENDE

Un mostrador de estaño, dos mulas jóvenes, tres de media vida, dos carros seminuevos de varas, dos cocinas económicas y cuatro cubas de 20 y 30 arrobas; para tratar con su dueño, calle de Jádenes, número 71, principal.

Se vende un Contador eléctrico seminuovo. En la Administración de este periódico darán razón.

## Gran revolución

La ha hecho el Asperón, que por diez céntimos que cuesta el blok de medio kilo, sirviendo para limpiar cubiertos, pisos de madera y mosaico, cines y todo lo que se quiera sin arañar y supliendo con gran ventaja al jabón común.

SAN BERNARDINO Paraguas.  
SAN BERNARDINO Pieles.  
SAN BERNARDINO Abrigos para niños.  
SAN BERNARDINO Adornos.  
SAN BERNARDINO Guantes.  
SAN BERNARDINO Lana para confecciones.  
SAN BERNARDINO Perfumería.  
SAN BERNARDINO Suizos y zapatillas abrigos.  
SAN BERNARDINO 1.000 artículos más.  
**Mayor alta 12 y 14 GUADALAJARA**

Teléfono núm. 2

**Colegio de San Fernando**1.<sup>a</sup> y 2.<sup>a</sup> enseñanza, clases de Caligrafía,  
Dibujo lineal y de figura.

Preparación especial de Cálculos Mercantiles por partida doble, para obtener en SEIS MESES, el título de Tenedor de Libros, no solo los alumnos de la capital, sino también los de la provincia, a quienes se les prepara por correspondencia.

Para más informes dirigirse a D. Luis Escrivá, Museo, 22, Guadalajara.

**Solución benedicto  
de glicerofosfato de cal con****CREOSOTAL**

Para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gripales, enfermedades consumptivas, inapetencia, debilidad general, neurastenia, caries, raquitismo, escrofulismo, etcétera. Frasco, 2.50 pesetas. Farmacia del Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid, teléfono 634 y principales farmacias.

**DENTISTAS**

E. Torrente de Alcaide : -

Ramón Alcaide y Torrente  
ODONTOLOGO

Establecidos en Madrid, Peligros, número 20

Ofrecen su nuevo gabinete dental en Guadalajara, Estudio, núm. 14, los martes, miércoles, viernes, sábados y domingos.

**D. J. CAMPOS**

Médico Director del Instituto Ortopédico Quirúrgico Madrileño.

Especialista en tratamientos mecanoterápicos, no operativos, contra las Heridas, descensos de la matriz, vientos volátiles, desviaciones del tronco, piernas o brazos, tumores blancos y toda clase de deformidades, visitaré Guadalajara el día 28 de cada mes, recibiendo consulta de once a una en la Fonda del Norte.

Consultas en Madrid todos los días no festivos de dos a cuatro en su Instituto Montero, 38, primero.

Se vende una bicicleta Ocasión e Precio a nuev., piñón libre, dos frenos variante, cámara «Continental» y accesorios.

Informes: Jáedenes 8.

**La Villa de Madrid**  
TEJIDOS Y NOVEDADES  
MAYOR BAJA**8**

GUADALAJARA

TEJIDOS, NOVEDADES, CORSES, PATAS, GÉNEROS BLANCOS  
CONFECCIONES, EQUIPOS PARA NIÑAS  
Mayor baja, 8.—GUADALAJARA**GRAN SASTRERIA MILITAR Y PAISANO**DE  
**Ricardo Razola**

(Sucedor de Sardina)

Acaba de recibir un variado surtido en artículos para la próxima temporada de invierno. Altas novedades, trajes y gabanes para caballero.

CORTE ELEGANTE  
ESMERADA CONFECCION

Mayor alta, 26, y 28, Guadalajara

Teléfono núm. 51

**Compagnie D'Assurances Generales****SEGUROS CONTRA INCENDIOS**

FUNDADA EN 1819

La más antigua de las Compañías francesas Capital desembolsada... Francés 2.000.000 Reservas efectivas ..... 26.829.000 Desde 1819 esta Compañía ha pagado a 543.220 propietarios siniestrados, la importante cantidad de francos 361.957.816.01.

Subdirección: Puerta del Sol, 13.—MADRID

Agente general en Guadalajara

**D. Francisco de P. Barrera**  
Anuncio autorizado por la Comisión general de Seguros, 28 Junio 1911**La Unión y el Fénix Español****Compañía de Seguros reunidos**

Capital social 12.000.000 pesetas efectivas completamente

DE SEMBOLADO

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal

48 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la VIDA—Seguros contra INCENDIOS

Sub-directores en Guadalajara D. Julian Ramírez e hijo, Plaza de D. Pedro, 1

**BRONQUITIS, TOS FERINA  
y toda clase de toses nerviosas y  
rebeldes de los catarros agudos  
y crónicos, curadas radicalmente con****FERINOL**

Precio del frasco: 3 pesetas.

Se vende en todos los Farmacias y Droguerías

El por mayor en los Centros de Específicos.

Depósito y venta en Guadalajara: Farmacia y Droguería de la señora Viuda de Bartolomé, Mayor baja, 7.—De venta en la Droguería de D. Agustín García, Mayor baja, 2 y Farmacia de D. Antonio Vicente, Mayor alta, 15, y en todas las buenas Farmacias y Droguerías.

**Alfonso L. ARRIERO**  
Almacenes de hierro y FerreteríaCamas — Colechones — Batería de cocina — Herrajes  
Cómodas — Sillas — Clavazón — Herramientas — Ar-

Espejos, etc., etc.

mas de fuego, etc.

Cajas — Cuchillos —

Cuchillos — Cuchillos —